

书香润之江 阅读启新知

人间四月芳菲尽,正是读书好时节。世界读书日前夕,之江大地书香四溢,沉浸在一片浓浓的阅读氛围中。

4月19日,2024“西湖悦读”系列活动——“从京杭大运河到塞纳河”两河文化交流活动在杭州拱宸桥西历史街区举行。今年是中法建交60周年,本届西

湖书市以“中法文化交流”为主线,沿着运河畔打造一个中法主题市集,邀请中法学者进行文学交流和对话,以主题书市+中法文学打卡区+特色文化传播的形式融合呈现,生动展示中法文学印迹。

4月16日,由潮新闻与龙航空、杭州萧山国际机场、中信书店联合举办的

“春风小书桌”赠书活动亮相萧山机场T3候机楼,为旅客送上一本好书,丰富旅途时光。

最是书香能致远,腹有书香气自华。在全省各地,许多中小学纷纷组织各类读书活动,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。杭州市临安区钱锦

学校举办“香樟树下好读书”读书节活动。春日暖阳下,学生们聚集在学校的香樟树下,共同开启一场读书之旅。

安吉县图书馆在安吉县第三小学,开展“旧书换新知”图书漂流活动,学生们纷纷将自己喜欢的书籍带来,在现场进行图书交换,共享阅读快乐。



4月19日,作为杭州市“西湖悦读”系列活动之一,一场主题为“与法兰西院士聊两河人文”的分享会在运河画舫上热烈进行。
本报记者 魏志阳 摄



杭州市临安区钱锦学校举办“香樟树下好读书”读书节活动。

拍友 朱熠凡 方仁涛 摄



4月16日,由潮新闻与龙航空、杭州萧山国际机场、中信书店联合举办的“春风小书桌”赠书活动亮相萧山机场T3候机楼。
本报记者 董旭明 摄



4月18日,安吉县图书馆在安吉县第三小学开展“旧书换新知”图书漂流活动。
拍友 潘学康 摄

艺术乡建 点亮乡村

“约上好友三五七,今朝何到哪儿去,告诉依个秘密,云松谷里森呼吸。”每周五,绍兴市曲艺家协会副主席陈祥平都会开车半个小时,来到莲花落始祖唐茂盛的家乡——绍兴市越城区鉴湖街道坡塘村,给当地村民上莲花落培训课。

陈祥平等艺术家还结合当地的美丽环境、美食小吃、休闲旅游项目等,创作了《云松组莲》系列作品,用绍兴莲花落通俗易懂、朴实流畅、富有浓郁生活气息的演唱方式,助力当地艺术赋能、文旅融合的乡村振兴路。

谁能想到,一度因“脏乱差”被戏称为“破塘村”的坡塘村,如今成了远近闻名的网红打卡地。老台门、旧民居、破厂房改造而成的乡村博物馆、乡村艺术馆、树兰书屋等文化艺术空间,村里处处充满着浓郁的文化气息。“艺术不仅提升了村庄美誉度,也打开了村民们的致富之门。”坡塘村党委书记罗国海说。

2015年起,随着“千万工程”的不断深入,坡塘村抓住机遇,以“艺术赋能乡村,文化引领发展”为思路,挖掘村庄茶文化、莲花落文化等文化资源,带火了乡村旅游发展。坡塘村还引入莲花落专家胡兆海等名人工作室,邀请各地民间艺术家进驻乡村。中国人民大学艺术学院副教授陈柯带领“艺乡建”团队进驻坡塘,在村里的百亩茶园设置了柠檬色的绸布,创作了艺术作品《看见风》,让坡塘走进了全国百姓的心中。

“原来艺术也可以这么简单纯粹。”罗国海受此启发,在村里开展“微改造、精提升”。竹林中安排了熊猫公仔入住,电线杆上设置了旋转小风车,黑白老旧电视机、共同富裕号动车墙绘……都成了游客驻足观赏、留影的文化小景。

游客的到来,也吸引了众多村民返乡创业,茶舍、餐厅、咖啡馆、研学等业态也日益丰富。目前,坡塘村日均游客量保持在1500人次左右,周末及节假日最高达到3500人次左右,全年可实现旅游综合收入超300万元,解决村内剩余劳动力220人左右,形成“产业旺带动百姓富,百姓富促进村庄兴”的良性循环。

本报记者 朱海伟 郑培庚 摄影报道



绍兴市曲艺家协会副主席陈祥平(右一)在茶园教村民们唱莲花落。



老旧房子改造的乡村餐厅,充满了艺术气息。



艺术作品《看见风》创作现场。



村内的竹林,因为设置了熊猫公仔而变得活泼起来。